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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia 

vinte e oito de agosto de dois mil e vinte, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do 

Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Maria Rosária Barbato, Sub-chefe de 

Departamento; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Fabiana de Menezes Soares, titular; Andityas 

Soares de Moura Costa Matos, titular; Gustavo Seferian Scheffer Machado, titular; Roberto 

Vasconcelos Novaes, suplente; Vitor Bartoletti Sartori, titular;  Cynthia Santos Menezes, 

representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e os Representantes 

Discentes Marcos Paula de Oliveira Júnior, representante do CAAP, e Ana Carolina Araújo Grossi, 

representante do CACE. Os Professores Thiago Lopes Decat e Thomas da Rosa de Bustamante 

justificaram ausência em virtude de participação na Cátedra de 2020 da Associação Serra de Minas 

de Teoria da Justiça e do Direito. Participou da reunião como ouvinte o Professor Ricardo Sontag. O 

Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou aos 

pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Informações do Colegiado acerca 

da inscrição de alunos para Exame de Comprovação de Conhecimento. O Professor Ricardo 

informou que recebeu um aviso do Colegiado de Graduação em Direito de que já estão protocolados 

35 pedidos de comprovação de conhecimentos somando-se as disciplinas dos Departamentos da 

unidade. Tendo isso em vista, o Professor Ricardo sugeriu que seja montado previamente duas bancas 

gerais para realização dos exames. O Professor Andityas sugeriu que as bancas de Filosofia sejam 

indicadas à medida que os pedidos chegarem. A Professora Adriana Sena sugeriu que a banca de 

Direito do Trabalho já seja pré-indicada e se colocou à disposição para compô-la. Do mesmo modo, 

o Professor Gustavo Seferian se colocou à disposição e ambos indicaram a Professora Sielen para 

compô-la também. O Professor Ricardo agradeceu aos professores e passou para o próximo ponto de 

pauta. ORDEM DO DIA. 2. Aprovação da ata da reunião do dia 07 agosto de 2020. Em votação, 

aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da 

Câmara Departamental. 3.1. Aprovação do parecer para ser analisado e submetido ao Comitê 

de Ética na Pesquisa elaborado pela Professora Daniela Muradas Antunes, referente ao Projeto 

de Mestrado “ADOECIMENTO MENTAL DE ADVOGADOS EM ESCRITÓRIOS 

ESPECIALIZADOS NO CONTENCIOSO DE MASSA: análise dos impactos do trabalho 

precário na saúde mental dos trabalhadores”, protocolado pela discente Tamiris Vilas Bôas da 

Paixão, sob orientação da Professora Maria Rosaria Barbato. Em votação, aprovado com 

abstenção da Professora Maria Rosaria Barbato. 3.2. Aprovação do Curso de Extensão gratuito, 

“Curso de Introdução aos Estudos Transnacionais e Comparados LGBTI+”, protocolado pelo 

Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido. Em votação, aprovado por unanimidade. Pauta 

deliberativa. 4. Aprovação dos projetos de extensão para participação no Edital PBEXT da 

Prograd UFMG. 4.1. Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes. Pedido de 

aprovação do Programa de Extensão Observatório do Estado Contemporâneo. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 4.2. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. 

Pedido de aprovação do Projeto Mães Órfãs. Em votação, aprovado por unanimidade. 4.3. 
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Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. Pedido de aprovação do Projeto 

Transpasse: atendimento a travestis no sistema penal. Em votação, aprovado por unanimidade. 

4.4. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. Pedido de aprovação do 

Programa Piloto: Humanização e Justiça. Em votação, aprovado por unanimidade. 4.5. 

Encaminhado pelo Professor Ricardo Sontag. Pedido de aprovação do Projeto Organização e 

Divulgação das Obras do Museu do Livro Jurídico Jornalista Assis Chateaubriand. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 4.6. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori. Pedido de 

aprovação do Assessoria Jurídica Universitária Popular/UFMG. Em votação, aprovado por 

unanimidade. Inclusão de Pauta. 4.7. Encaminhado pela Professora Adriana Sena Goulart 

Orsini. Pedido de aprovação do Programa RECAJ UFMG - Programa de Ensino, Pesquisa e 

Extensão em acesso à justiça e solução de conflitos. Em votação, aprovado por unanimidade. 

Inclusão de Pauta. 4.8. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares. Pedido de 

aprovação do Programa de extensão Laboratório Social - LegisLab. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 5. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares. Pedido de 

recomposição de ata de reunião da Câmara Departamental realizada em 2018, para 

regularização da aprovação do Projeto com registro retroativo de aprovação do Programa de 

extensão Laboratório Social - LegisLab, desde outubro de 2018. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 6. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. Pedido de 

aprovação do Evento “Transpasse na Rede”. Em votação, aprovado por unanimidade. 7. 

Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. Pedido de aprovação do Evento 

“Encontro Aberto: o que são direitos sexuais e reprodutivos?”. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 8. Aprovação de planos de trabalho e relatórios de atividade para fins de processo 

de estágio probatório. 8.1. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. Plano 

de Trabalho de 2019/2, Plano de Trabalho de 2020 e Relatório de Atividades de 2019/2. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 8.2. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e 

Silva. Plano de Trabalho de 2019, Plano de Trabalho de 2020 e Relatório de Atividades de 2019. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 9. Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes 

Gomes. Pedido de Aprovação do Grupo de Pesquisa CONAPRES - Constitucionalismo e 

Aprendizagem Social. Em votação, aprovado por unanimidade. 10. Encaminhado pelo Professor 

Marcelo Maciel Ramos. Pedido de aprovação dos relatórios de atividades de 2017, 2018, 2019 e 

2020 (parcial) para fins de progressão em carreira. Em votação, aprovado por unanimidade. 11. 

Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares. Pedido de autorização para 

elaboração de conteúdo para o curso remoto - Governança Legislativo-Regulatória demandado 

e aprovado pela Escola Nacional de Administração Pública (ENAP), para disponibilização 

gratuita na sua plataforma de cursos ainda em 2020. O Professor Ricardo explicou que o pedido 

se trata apenas da elaboração do conteúdo, a Professora Fabiana informou à secretaria que não o curso 

não será ministrado por ela, mas que ela roteirizou conteúdos para um novo formato de curso 

desenvolvido pela ENAP. Em votação, aprovado por unanimidade. 12. Encaminhado pelo Professor 

Fabrício Bertini Pasquot Polido. Pedido de aprovação do Plano de Trabalho de 2020, para fins 

de progressão em carreira e registro dos Projetos de Pesquisa (I) Direito Internacional, Internet 

e Novas Tecnologias: Jurisdição e cooperação jurídica digital na governança de conteúdo, (II) 
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Governança de conteúdo, constitucionalismo digital e diálogos jurisdicionais: papéis e design 

para moderação de conteúdo online e seus impactos na comunidade digital no Brasil (coord. 

Prof. Dr. Emilio Meyer/ PPGD-UFMG); (III) O lado privado da transformação de nosso 

mundo: os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável da Agenda das Nações Unidas e o papel 

do Direito Internacional Privado (coord. Prof. Dr. Ralf Michaels, Max-Planck Institute for 

Comparative and International Private Law/Hamburgo); (IV) Limites e Extensão da 

Jurisdição Internacional Brasileira (coord. Prof. Titular Valesca R. Moschen, PPGDP-UFES, 

Rede Latinoamericana de Pesquisa em Direito Processual Internacional/LabCodex). Em 

votação, aprovado por unanimidade. 13. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes 

Soares. Pedido de aprovação do relatório de atividades do Dr. Marcus Peixoto realizadas em 

estágio pós-doutoral no âmbito do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG. O 

Professor Ricardo explicou que o relatório pode ser aprovado pela Câmara para fins burocráticos, 

mas que a aprovação final do relatório é de competência do Colegiado do PPGD. Em votação, 

aprovado por unanimidade. Ao final da reunião, a Professora Fabiana de Menezes solicitou que conste 

em ata que ela, na condição de presidente da Comissão Avaliadora do DIT no Concurso de 

Monografias organizado pela Diretoria da Unidade, irá encaminhar à diretoria um pedido de 

digitalização das monografias enviadas pelos candidatos do concurso. A Professora Maria Rosaria 

Barbato solicitou que também constasse em ata o informe de que a Apubh abriu edital para estagiário 

remunerado para discente que curse Direito a partir do sétimo período. Nada mais havendo a tratar, 

o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia 

Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e 

Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 28 de agosto de 2020. 
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